

Сегодня в номере

Объединяя прошлое и настоящее

3

В духе национальных традиций

4

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,  
28  
МАРТА  
2024 ГОДА  
№47 (19.719)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

## На первом месте – качество



Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с ходом строительства новой школы на 900 мест в Кызылорде.

Здание начали возводить в прошлом году в рамках национального проекта «Комфортная школа». Общая стоимость строительства объекта более пяти миллиардов тенге, генеральным подрядчиком выступило ТОО «СК «Данекер».

В нынешнем году в области по проекту «Комфортная школа», инициированном Президентом страны Касым-Жомарт Токаевым, будут сланы десять школ и начнется строительство еще 11.

Глава региона поручил представителям подрядной организации качественно выполнить строительные работы и сдать объект в назначенный срок, сообщает пресс-служба акима области.



Фото Багдата Есжанова

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Повышая доходность бюджета

На заседании под председательством главы региона Нурлыбека Налибаева были рассмотрены вопросы расширения налоговой базы. Акимам Кызылорды и районов были сделаны замечания и даны конкретные поручения.

— Одна из главных задач — проведение эффективной налоговой политики, обеспечение поступлений налоговых средств в полном объеме, а также организация работ по их своевременному и правильному освоению. Необходим регулярный контроль за эффективным планированием и исполнением бюджетов районов и Кызылорды. Поручаю акимам Кызылорды и районов провести тщательный анализ по каждому налогоплательщику и внести соответствующие предложения. Две недели назад мною было дано задание касательно проведения регистрации субъектов бизнеса в качестве налогоплательщиков. На сегодня данные работы проведены только в Сырдарыньском и Шиелийском районах. В регионе достаточно резервов для расширения налогооблагаемой базы. Уполномоченному органу необходимо взять на строгий контроль выполнение плана поступлений в бюджет и усилить работу, — отметил Н.Налибаев.

О запланированной работе, направленной на повышение доходной части местного бюджета, рассказал первый заместитель акима области Данияр Жанаалинов. Данные о налоговых поступлениях в казну региона озвучил заместитель областного департамента государственных доходов Адильбек Бекишев. Заместитель руководителя областного департамента полиции Шамшидин Амитов сообщил о мерах, принятых в регионе по взысканию штрафов.

Объем налоговых средств, поступаемых от субъектов предпринимательства, своевременное взыскание в бюджет административных штрафов, регистрация движимого и недвижимого имущества в качестве объекта налогооблагаемой

базы, увеличение инвестиций — основные вопросы, которые были обсуждены в ходе заседания.

Как отметил аким области, все эти вопросы находятся на строгом контроле Президента страны и главы Правительства, в связи с этим каждый инвестиционный проект должен быть под ручным управлением. Все возникшие вопросы должны быть решены в соответствии с законодательством.

По итогам заседания акимам города и районов и соответствующим государственным органам, а также департаменту госдоходов поручено разработать конкретные предложения по расширению налоговой базы и на регулярной основе вести работу по регистрации субъектов предпринимательства в качестве налогоплательщиков. Областное управление предпринимательства и промышленности, областной филиал Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», департамент госдоходов, органы полиции должны обеспечить своевременное и полное поступление в бюджет налоговых средств.

Профильным управлениям поручено предоставить в налоговые органы данные о льготных кредитах, грантах, субсидиях, государственно-частном партнерстве, творческих и спортивных заказах, инвестиционных проектах предпринимателей.

Руководитель региона подчеркнул важность увеличения налоговой базы для экономики области и предупредил, что для достижения цели акимам всех уровней следует очень ответственно относиться к пополнению доходной части областного бюджета в пределах своей компетенции.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## Важен строгий контроль

На заседании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева были обсуждены вопросы подготовки к началу строительства некоторых объектов.

Глава региона отметил необходимость качественного ведения строительства социальных объектов. Он напомнил, что в течение последних лет регион превратился в большую строительную площадку, что позволило выйти на лидирующие позиции в республике.

— Считаю, что строители должны проявлять большую ответственность и не допускать недостатков, — сказал Н.Налибаев. — Акимы Кызылорды, районов, руководители профильных управлений должны взять под постоянное наблюдение все строительные объекты на территории области.

В ходе заседания были рассмотрены вопросы по объектам, строительство которых было запланировано или началось. Об этом доложили акимы Кызылорды, районов и руководители ряда профильных управлений.

После обсуждения областному управлению строительства, архитектуры и градостроительства было поручено завершить до 1 апреля строительство центров «Руханият» в Аральском и Казалинском районах, до 15 мая — возведение 11 объектов здравоохранения в рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения». Перед акимами Кармакшинского, Жалагашского и Сырдарыньского районов поставлена задача до 30 апреля обеспечить полное завершение строительства спортивных комплексов. На областное управление контроля возложена ответственность за ведение строгого контроля за качеством строительных работ и предупреждение недостатков.

В завершение заседания аким области предупредил руководителей профильных управлений о том, что необходимо начать подготовку документации объектов.

Айдар ЕРБОЛ

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Вчера глава Правительства Олжас Бектенов заслушал доклады первого вице-премьера Романа Скляра, министра по чрезвычайным ситуациям Чингиса Аринова, акимов отдельных регионов.

## Премьер-Министр поручил ежедневно докладывать о ситуации с паводком

Они проинформировали о ситуации в регионах на фоне интенсивного таяния снега, ледяных масс и проводимой противопаводковой работе.

По данным МЧС, всего в противопаводковых мероприятиях задействовано 2500 человек личного состава, око-

ло 700 единиц техники, более 290 единиц водооткачивающих и плавательных средств. Работы ведутся согласно алгоритму действий.

Продолжают действовать телефоны «горячей линии» МЧС, функционируют республиканский и региональ-

ные оперативные штабы.

«МЧС совместно с акиматами регионов поручено продолжать противопаводковые работы и ежедневно докладывать о ситуации в стране», — говорится в сообщении официального сайта Кабина.

СЕЛЕКТОР

## Посевная не за горами

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова был рассмотрен ход подготовки к весенним полевым работам.

Согласно прогнозам Минсельхоза, посевная площадь в текущем году составит 23,8 млн га. Под пшеницу будет отведено 13,3 млн га. При этом планируется увеличить посевы социально значимых и высокопродуктивных культур.

В частности, масличными культурами в этом году намерены засеять 3,2 млн га. Ожидается увеличение посевов нескольких социально значимых культур: подсолнечника на 60 тыс. га с доведением общей площади до 1,2 млн га, сахарной свеклы на 12 тыс. га — до 25 тыс. га.

Министр сельского хозяйства Айдарбек Сапаров доложил, что планируются объемы посевов зерновых, овоще-

бахчевых и картофеля полностью обеспечить потребности внутреннего рынка. Помимо этого будут увеличены и площади кормовых культур — до 3,2 млн га. Массовая посевная кампания начнется во второй декаде мая.

На контроле ведомства и акиматов областей — обеспечение аграриев семенным материалом, минеральными удобрениями и пестицидами, дизельным топливом, техникой и запчастями.

— Для сохранения урожая необходимо своевременно проводить химическую обработку полей. Для этих целей государством оказывается поддержка в виде субсидиро-

вания стоимости пестицидов в размере 50%, что позволит сохранить благоприятную фитосанитарную обстановку, — проинформировал А.Сапаров.

Для качественного проведения весенних полевых и уборочных работ с учетом всех необходимых агротехнических мероприятий необходимо порядка 1,5 трлн тенге на льготное кредитование.

После завершения заседания Правительства, проходившего в селекторном режиме, аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание и дал поручения ряду ответственных ведомств.

Как сказал глава региона, уже в нынешнем году мы должны начать выполнение поручения Главы государства о том, чтобы в течение ближайших пяти лет в два раза увеличить общий объем продукции сельского хозяйства.

→ стр. 2

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

## Новые льготы для аграриев

Отечественные фермеры смогут получать удобрения по сниженным ценам. Кроме того, аграриям возместят до 80 процентов расходов на бурение скважин.

В Казахстане вступил в силу новый приказ министра сельского хозяйства о внедрении механизма авансового субсидирования отечественных удобрений. Эта процедура предусматривает увеличение нормы субсидий с 50 до 60%, в то время как для иностранных удобрений она остается на уровне 50% от минимальной стоимости. Отмечается, что новый подход позволит аграриям получить питательные вещества заблаговременно по сниженным ценам, а отечественным производителям будет обеспечен гарантированный объем продаж.

По словам министра сельского хозяйства Айдарбека Сапарова, реализация этого механизма будет способствовать увеличению использования удобрений и стимулирует развитие химической промышленности, что в свою очередь поможет достичь поставленных целей по повышению уровня производства сельхозпродукции.

— В рамках исполнения по-

ручений Главы государства мы довели всем регионам соответствующие индикаторы по внесению удобрений, — говорит глава Минсельхоза. — В 2024 году запланировано внесение порядка 1,5 миллиона тонн удобрений, что в 2,2 раза больше, чем в прошлом году. Учи-



тывая, что из этого объема 60% приходится на два вида удобрений, которые производятся в Казахстане, а именно аммиачная селитра и аммофос, акиматам областей необходимо с производителями проработать вопросы поставок удобрений.

Не секрет, что наибольшую урожайность получают те хо-

зяйства, которые интенсивно применяют минеральные удобрения. В этом году их количество будет увеличено в два раза. Отметим, что в нашем регионе пользуется спросом продукция ТОО «Агрохимсервис-С» — гранулированные и кристаллические минеральные удобрения. Предприятие обеспечивает удобрениями порядка 90 процентов хозяйств нашей области. Производственная мощность завода составляет 50-60 тонн гранулированных азотных

удобрений в сутки. И, конечно же, нововведение о внедрении механизма авансового субсидирования отечественных удобрений не могло не порадовать местного производителя удобрений и наших аграриев, которые теперь будут покупать необходимые удобрения со скидкой.

→ стр. 2

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## Поддержка на старте

По состоянию на 1 марта 2024 года за счет средств, выделенных в 2023 году, выдано 5 658 микрокредитов, предоставляемых молодежи для реализации предпринимательских инициатив под 2,5% годовых. Всего в АО «Аграрная кредитная корпорация» от казахстанцев поступило 7,7 тыс. заявок на получение льготных микрокредитов, сообщает Министерство труда и социальной защиты населения РК.

Средства на предоставление микрокредитов местным исполнителям органов были перечислены в феврале-марте 2023 года, в связи с чем освоение бюджетных средств осуществлялось до марта текущего года.

Наибольшее количество микро-

кредитов выдано в Туркестанской (625), Кызылординской (492), Жамбылской (483) областях и г. Астане (451).

Решением конкурсных комиссий одобрены и выданы на реализацию бизнес-проектов 5 658 микрокредитов на сумму 26,4 млрд тенге, в том

числе 35,4% микрозаймов выданы сельским жителям.

Среди получателей льготных кредитов преобладают сферы животноводства, предоставления услуг, торговли, легкой промышленности.

Микрокредиты выдаются для открытия или расширения своего дела молодым людям в возрасте от 21 года до 35 лет, при условии наличия регистрации в качестве индивидуального предпринимателя сроком не более пяти лет. При этом возраст участников учитывается на момент обращения с заявкой в АО «Аграрная кредитная корпорация».

→ стр. 2

■ СЕЛЕКТОР

## Посевная не за горами

→ стр. 1 Для этого, согласно индикаторам растениеводства, одобренным Правительством, в нынешнем году необходимо своевременно провести посевную, строго соблюдая все агротехнические требования. Будет взято на особый контроль обеспечение финансами, горюче-смазочными материалами, минеральными удобрениями, семенами и водными ресурсами. В настоящее время в водохранилищах «Токтогул», «Андижан», «Кайраккум» и «Шарбак», расположенных выше Шардары, собрано 12,1 миллиарда кубометров воды, что на 700 миллионов кубометров меньше, чем в прошлом году.

— Количество воды, собранной в Шардаринском водохранилище и Коксарайском контроллере, меньше ежегодного объема на один миллиард кубов, — сказал Н.Налибаев. — И если в вегетационный период с верховьев реки дополнительно не поступит три миллиарда кубометров, то нас ожидают серьезные трудности. И потому необходимо держать на постоянном контроле поступление воды в Сырдарью.

В ходе совещания были обсуждены вопросы получения хозяйствами кредитов в размере 2,5 миллиарда тенге через АО «Аграрная кредитная корпора-

ция» по программе «Кең дала», строгого соблюдения правил севооборота, увеличения площади посевов за счет применения водосберегающих технологий. По итогам совещания областному управлению сельского хозяйства и земельных отношений поручено организовать финансирование и вести контроль за своевременной доставкой ГСМ согласно установленному графику. Акимам Кызылорды и районов поручено координировать объемы воды для полива овощей и бахчевых, увеличить площади под эти культуры. Аларо-Сырдарьинской бассейновой инспекции до 5 апреля необходимо уточнить лимиты поливной воды. Областному филиалу РГП «Кызылордасушар» до начала поливного сезона необходимо очистить каналы, отремонтировать гидротехнические сооружения и привести в надлежащее состояние состояние гидропосты. Кроме того, перед акимами Кызылорды и районов поставлена задача обеспечить хозяйства необходимым количеством удобрений, семян, горюче-смазочных материалов, до 1 мая завершить подготовку дополнительных земель, на которых местным жителям предоставляется возможность выращивать картофель, овощи и бахчевые культуры.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ СЕМИНАР

## Чтобы бизнес стал успешным

В Кызылорде состоялся семинар-тренинг для представителей малого и среднего бизнеса с участием заместителя акима области Ардака Регионаева, представителей национальных компаний, региональной Палаты предпринимателей «Атамекен», Фонда «Даму» и других финансовых институтов. В качестве его модератора выступил заместитель директора национальной компании «Kazakh Invest» Марат Есенов.

Открывая работу семинара, А.Зебешев рассказал об инвестиционном потенциале региона, в том числе о его выгодном транспортно-логистическом расположении, а также о последних достижениях в различных сферах. Об этом свидетельствует сформировавшийся устойчивый рост в экономике региона. В частности, по итогам прошлого года область вышла в лидеры по ряду макроэкономических показателей, в том числе в сфере обрабатывающей промышленности.

Предпринимателям рассказали о мерах государственной поддержки, их механизмах, а также порядке и способах по-

лучения субсидий и преференций, государственных грантов. Участникам семинара даны разъяснения по осуществлению инвестиционной деятельности по принципам «одного окна», «зеленого коридора», а также дана исчерпывающая информация по направлению развития промышленности, повышения объемов несырьевого сектора.

На второй день семинара планируется посещение ряда действующих в регионе объектов малого и среднего бизнеса, знакомство с реализуемыми крупными инвестиционными проектами.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## Поддержка на старте

→ стр. 1 Размер микрокредита может составлять до пяти миллионов тенге, а максимальный срок участия — от пяти лет (на любые цели), до семи лет (для проектов в сфере животноводства). Номинальная

дателя (родителей, родственников и т.д.).

Для подачи заявки необходимо сдать пакет документов в филиал АО «Аграрная кредитная корпорация».

Микрокредиты выдаются на основании решения специальной комиссии, на заседаниях которой претенденты презентуют свои бизнес-проекты.

Таким образом, решение о предоставлении микрокредита принимается комиссионно и на основе четких критериев оценки проработанности проекта, который должен быть актуальным, аргументированным, экономически обоснованным, общественно значимым, жизнеспособным, с четким планом действий.

Заявки на получение микрокредитов начнут принимать с апреля текущего года во всех областях и городах республиканского значения Астана, Алматы, Шымкент.



ставка вознаграждения — не более 2,5 % годовых.

Для получателей микрокредитов предоставляется льготный период по погашению основного долга и вознаграждения, который составляет не более одной трети продолжительности срока микрокредита.

Обязательным условием является наличие залогового обеспечения. При его отсутствии возможно привлечение залого-

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Предстоит большая работа

Акима области Нурлыбек Налибаев встретился с представителями компании «Al Badie Group for Trading & Investment LLC», которые выразили заинтересованность в финансировании проектов по ремонту крупных автомобильных дорог в Казахстане и их реализации. Во встрече приняли участие заместитель генерального директора компании Алькамас Ясин Таха Мохамед Шитпен, заместитель генерального директора казахстанского филиала Наркес Бегалиева, региональный директор Арман Абдымананов, директор по развитию Алексей Новиков, а также руководители ответственных отраслей.

В ходе встречи был обсужден вопрос ремонта участка автодороги республиканского значения «Самара-Шымкент» на территории Кызылординской области. Руководитель региона рассказал о том, какая работа проведена в области на сегодня, а также о планах на ближайшее время. Он отметил, что Казахстан и Объединенные Арабские Эмираты на протяжении многих лет являются надежными стратегическими партнерами. Во время рабочего визита в регион в октябре прошлого года Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил перевести участок международного транзитного автокоридора «Западная Европа — Западный Китай» до Актобе в первую квалификационную категорию. И потому предстоит большая работа.

810 километров автодороги республиканского значения «Самара-

Шымкент» проходят на территории нашей области. От Кызылорды до границы с Актюбинской областью 566 километров. В этих местах расположены пять районов и город Байкунур, или 119 населенных пунктов, в которых проживает 320 тысяч человек. Ожидается, что реализация проекта начнется в конце нынешнего года.

— Проект имеет важное значение для населения, его реализация окажет положительное влияние на социально-экономическое развитие области в целом, — отметил Н.Налибаев. — И потому мы будем оказывать вам всестороннюю помощь в реализации перспективных проектов. Уверен, что ваша рабочая поездка будет способствовать дальнейшему укреплению дружеских отношений между нашей областью и ОАЭ.



Фото Бағдата Есжанова

Заместитель генерального директора компании Алькамас Ясин Таха Мохамед Шитпен отметил, что они заинтересованы в проведении совместной работы и пожелал удачной реализации проекта.

Общая протяженность автомобильной дороги республиканского значения «Кызылорда — Жезказган» протяженностью 424 километра. Длина кызылординского участка составляет 216 километров. Строительно-монтажные работы разделены на шесть лотов. Стоимость проекта — 108,5 миллиарда тенге. На эти средства был отремонтирован 671 километр дорог, улиц и мостовых переходов. Доля автодорог, состояние которых специали-

стами оценивается как хорошее, составляет 87,5 процента. В этом году на средства, выделенные из республиканского и областного бюджетов, планируется провести ремонт 247 километров дорог.

С 2022 года ведется реконструкция автомобильной дороги республиканского значения «Кызылорда — Жезказган» протяженностью 424 километра. Длина кызылординского участка составляет 216 километров. Строительно-монтажные работы разделены на шесть лотов. Стоимость проекта — 108,5 миллиарда тенге. На эти средства был отремонтирован 671 километр дорог, улиц и мостовых переходов. Доля автодорог, состояние которых специали-

Жумабек САРСЕНБИН

■ ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

## Новые льготы для аграриев

→ стр. 1 Как известно, Президент страны поручил усилить работу по диверсификации посевов.

— В нынешнем году в регионе сократят площади посева риса, — говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — Планировалось засеять рисом 84 тысячи гектаров земли. Однако, учитывая неутешительную ситуацию по воде, прогнозируется уменьшение посевов до 72,3 тысячи га. Эти объемы могут быть пересмотрены после того, как в апреле будет утвержден лимит воды на нынешний вегетационный период.

Планируется заменить рис на менее влагоемкие кормовые, масличные культуры, люцерну. Также ежегодно увеличиваются площади под картофель, овощи, кукурузу и бахчевые. По причине климатических и природных

условий в регионе применяется, в основном, поливное земледелие. На сегодня общая площадь всех посевных площадей в регионе составляет 286 тысяч гектаров, из них 178 тысяч — инженерно спланированные оборотные земли, расположенные на шести массивах.

Безусловно, принимаемые в стране меры для стимулирования аграриев к экономии воды и ее эффективному использованию должны принести положительный эффект. Отметим, что в своих выступлениях Глава государства Касым-Жомарт Токаев часто озвучивает важную проблему, которая касается абсолютно каждого жителя республики — нехватка водных ресурсов. Из-за неэффективного использования воды ее потери колоссальны. Между тем устойчивое развитие агропромышленного комплекса напрямую зависит от доступности

водных ресурсов. В прошлом году фермеры нашей области в полной мере ощутили остроту проблемы нехватки поливной воды. Ожидается, что и нынешний год тоже будет засушливым. В связи с чем, в феврале текущего года нашу область с рабочим визитом посетил министр водных ресурсов и ирригации РК Нуржан Нуржигитов. На встрече с аграриями региона он обсуждал, в том числе, и вопросы обеспечения хозяйств поливной водой и внедрения водосберегающих технологий. И, чтобы избежать последствий водного кризиса, подготовлена Концепция развития системы управления водными ресурсами на 2024–2030 годы и направлена на утверждение в Правительство. Предусматривается строительство 20 новых водохранилищ, реконструкция 15 водохранилищ и более 14 тысяч километров ирригационных ка-

налов, модернизация гидротехнических сооружений. В том числе и в нашей области — водохранилища Караозек и реконструкция левобережного канала в Кызылорде.

Отметим, что помимо льгот на удобрения Минсельхоз повысил и размер субсидий для фермеров на бурение скважин до 80%. Тем самым министерство намерено стимулировать бережливое отношение к водным ресурсам. Самый сильный аргумент — материальная поддержка государства. Чтобы стимулировать фермеров, размер субсидий на установку водосберегающих систем поднят с 50% до 80%. По подсчетам специалистов, после принятия комплекса всех этих мер в соответствии с концепцией развития системы управления водными ресурсами к 2030 году более 50 процентов поливных земель будут обеспечены влагосберегающими технологиями. Их применение позволит экономить до 30 процентов воды.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

## Хорошеет аульный округ

В прошлом году в аульном округе Кызылорезк проделали плодотворную работу по благоустройству в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі».

Как сказал на брифинге аким округа Сакен Абдижаппар, по просьбе жителей села Караозек на улице Е.Даутбаева обустроили детскую игровую площадку, проведены работы по благоустройству аллеи отдыха, в частности, на ней установили скамейки и фонари. Для полива зеленых насаждений пробурили подземную скважину.

— Для предотвращения дефицита воды были установлены две насосные установки. На сегодня в аульном округе зарегистрированы 170 субъектов предпринимательства, из них 22 созданы в прошлом году, на постоянную работу трудоустроены 44 гражданина. Предпринимателям оказывается ощутимая господдержка: на реализацию 11 проектов направлено 78 миллионов тенге, — сказал спикер.

В текущем году будет продолжена работа по развитию инфраструктуры. Так, в рамках программы «Развитие регионов» будет осуществляться ремонт, строительство улиц, установка фонарей. Кроме того, запланированы проекты по модернизации электрических сетей, подана заявка в областной бюджет на строительство спортивной площадки на улице Е.Даутбаева.

Нурғали КАРЖАУБАЙ

■ АКЦИЯ



## Все идет по плану

В прошлом году в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі» в пригородном аульном округе Акжарма отремонтировали дороги на нескольких улицах, по программе «Развитие регионов» улучшена пешеходная инфраструктура, установлены новые автобусные остановки. Об этом, в частности, рассказал на брифинге аким аульного округа Саттар Абдреев.

По словам спикера, в нынешнем году предстоит реализовать несколько проектов, включая благоустройство 19 улиц, модернизацию системы водоснабжения, обновление уличного освещения в Талдыарале.

— В прошлом году по просьбе жителей в аульном округе начали возводить медицинский центр, строительство объекта планируется завершить в нынешнем году, — отметил он.

В рамках различных государственных

программ по развитию массового предпринимательства жители округа получили льготные кредиты в размере 16,1 миллиона тенге на реализацию своих проектов. А предприниматель Г.Ерназаров инвестировал собственные средства в открытие тепличного комплекса площадью 200 квадратных метров и уже начал получать первую продукцию, которую реализует как в аульном округе, так и в областном центре.

Бағлан АМАНЖОЛ

## За чистоту родного края

В последний день декады Наурызнама 23 марта во всех регионах Казахстана прошла общенациональная экологическая акция. В области в ней приняли участие трудовые коллективы, сотрудники госорганов, представители бизнеса, студенты и жители. Каждый внес свой вклад в обеспечение чистоты и порядка в регионе.

Отметим, что в рамках декады Наурызнама 23 марта является Днем очищения. С незапамятных времен Наурыз символизирует обновление природы — переход от зимы к весне, а значит, и людей, в новую жизнь.

— Экологическая акция прошла во всех населенных пунктах города и районах, жители которых очищали улицы, дворные территории, места общего пользования, арычную сеть, пустыри, сажали деревья, — гово-

рит пресс-секретарь областного департамента экологии Ботагоз Сеил. — В ней приняли участие более десяти тысяч человек. Собрано и вывезено на полигон свыше 54 тонн разного мусора. Порадовало, что жители области объединились, чтобы навести порядок на улицах.

В рамках акции сотрудники областного департамента экологии высадили ивы в парке «Денсаулық».

Таша БЕРЕЖНАЯ

■ КОНТЕКСТ

## Объединяя прошлое и настоящее

В современной культуре казахского народа сохранилось много полезных и красивых предметов быта, а также добрых традиций. Практически в каждом доме есть удобные корпе, красивые бесики, прочные столы на коротких ножках, за которыми приятно собираться всей семьей за трапезой или чаепитием. Все это — неотъемлемая часть нашей повседневности. А в последние годы, по мнению экспертов, наблюдается большой всплеск интереса к национальной одежде. И это не удивительно, ведь она очень красива, удобна и практична.

В последние годы все больше людей осознают ценность казахской культуры и стремятся к возрождению национальных ремесел. И, как следствие, сегодня мы наблюдаем масштабную тенденцию — рост интереса к этно-бизнесу, который становится не только способом сохранения культурного наследия, но и эффективной формой предпринимательства.

Согласно данным крупнейшего сервиса объявлений в Казахстане OLX.kz, количество товаров и услуг, представленных в этно-стиле, с каждым годом набирает обороты. Данное направление включает в себя широкий спектр товаров: от одежды и украшений до сувениров и предметов декора, и ассортимент увеличивается на постоянной

основе. Объединяя прошлое и настоящее, традиции и инновации, сегодня этно-бизнес создает уникальное пространство для роста и масштабирования.



Одним из наиболее обшариваемых сегментов этно-бизнеса является национальная одежда, где ли-

дерами продаж за последний год стали женские костюмы (более 11 000 объявлений) и женские платья (более 3 000 объявлений). Мужская одежда, в частности, шапаны, представлена чуть меньше (около 1 500 объявлений). В целом, национальная оде-



жда востребована во всех регионах Казахстана, перешагнув отметку в более чем 18 000 объявлений.

Возрождение также переживают такие старинные женские украшения, как шекелік (более 400 объявлений) и шашбау (около 300 объявлений). В ми-

нес-сообщества данный вид предпринимательства способен стать не только весомой частью экономического роста, но и ключевым элементом формирования образа современного Казахстана на мировой арене.

Примечательно, что наряду с традиционными вещами на рынке начинают появляться современные интерпретации этнического стиля. Сочетая традиционные казахские мотивы и современный дизайн, они сохраняют уникальность национального колорита, который привлекает внимание молодого поколения и увеличивает покупательскую аудиторию. Это в полной мере было представлено на областном фестивале моды «Этно FASHION», который недавно прошел в Кызылорде.

Достаточно новой нишей в предложениях для дизайнера стали картин-



ны в национальном стиле — на сегодня на сайте объявлений пока чуть более 30, однако в силу своей уникальности и аутентичности они имеют все шансы на популярность как на родине, так и за рубежом.

По мнению экспертов, этно-бизнес не ограничен рамками мегаполисов и имеет потенциал для развития во всех регионах страны. Однако, чтобы добиться успеха в этой сфере, необходимо создавать качественные продукты, понимать потребности клиентов и обязательно использовать различные каналы для продвижения, такие как социальные сети, популярные сервисы объявлений, выставки и ярмарки.

Сохранение культурного наследия, создание новых рабочих мест и продвижение национальных брендов — это лишь некоторые из преимуществ, которые может принести этно-бизнес. При поддержке и активном вовлечении бизнес-сообщества данный вид предпринимательства способен стать не только весомой частью экономического роста, но и ключевым элементом формирования образа современного Казахстана на мировой арене.

Подготовила Анна РОМАНОВА  
фото Бағдата ЕСЖАНОВА

■ ФИНГРАМОТНОСТЬ

## Распространенные схемы обмана с авто

Мошенники следят за трендами на рынке авто и изобретают различные ловушки. Подробнее о них расскажет Fingramota.kz.

### ПОМОГАЙКИ ДЛЯ ВЛАДЕЛЬЦЕВ АВТОМОБИЛЕЙ

В Казахстане периодически активизируются кредитные или страховые «помогайки», которые предлагают посреднические услуги по оформлению займов, в том числе автокредитов, и получению страховых выплат по ОГПО и КАСКО. Граждане думают, что «помогайки» оперативно решат их вопросы, связанные с железным конем, и добровольно передают мошенникам свои персональные данные: скан документа, удостоверяющего личность, полные реквизиты платежных карточек, SMS-коды и так далее. Даже несмотря на то, что все взаимодействие с посредниками происходит, как правило, в онлайн-формате.

На самом деле мошенники делают все возможное, чтобы получить доступ к личным кабинетам граждан со сво-

дальнего зарубежья. Здесь нужно быть осторожнее при поиске посредников для приобретения или перерегистрации транспорта из-за границы. Не стоит терять бдительность и при поиске перевозчиков внутри нашей страны.

Мошенники создают фейковые сайты, группы в соцсетях, каналы в мессенджерах, предлагая услуги по транспортировке авто. Люди платят за услугу, а после остаются без автомобиля и без средств. Злоумышленники принимают заказы с задатком 20-30% от стоимости автомобиля и более, после чего исчезают вместе с деньгами.

### ПРОДАЖА ЗАЛОГОВОГО/ АРЕСТОВАННОГО АВТО

Мошенник находит желающих приобрести авто по сниженной цене, представляется сотрудником банка или ЧСИ и сообщает, что на авто наложен арест/залог, который якобы он поможет снять.

Для убедительности преступник назначает встречу на парковке банка или реального ЧСИ, где хранятся обремененные автомобили. Зачастую доступ на такие парковки открыт.



их устройств. «Взлом» онлайн-банкинг, преступники с легкостью могут изменить мобильный номер, привязанный к сервису, и указывают свой номер, зарегистрированный на подставных лиц. Далее они начинают подавать от имени жертвы заявки в различные МФО на получение онлайн-займов. В итоге на имя жертвы оформляется кредит и все имеющиеся на счету средства злоумышленники переводят на счета третьих лиц — дропперов.

Дропперы мошенники обычно «нанимают», чтобы те переводили незаконно полученные деньги между разными счетами. Это позволяет преступникам замести свои следы и усложнить работу следствию. При этом мошеннические переводы могут совершаться в разных странах и от имени разных людей. За свою работу дроппер получает процент от денежных средств, которые с его помощью перевели злоумышленники. А заемщик остается у разбитого корыта — без денег и без доказательств того, что он доверился мошенникам.

### ПОКУПКА ИЛИ ПЕРЕГОН МАШИНЫ ИЗ ДРУГИХ СТРАН

Все чаще казахстанцы заказывают автомобили из стран ближнего и

Лесотрудинок просит потенциальную жертву не контактировать с другими людьми, находящимися на парковке, якобы сделка должна пройти втайне. Человек передает деньги злоумышленнику, после чего тот исчезает.

### РАЗНЫЕ ЦЕНЫ

Злоумышленник находит на сайтах объявлений предложения о продаже авто по стандартной цене, после копирует объявление и выставляет машину по самой низкой стоимости на рынке. Далее связывается с реальным владельцем машины, сообщает ему, что поможет продать авто, а комиссию за продажу возьмет с покупателя. Мошенник обещает направить к продавцу покупателя и просит показать техническое состояние авто.

В итоге аферист назначает встречи с потенциальными покупателями, говорит, что машину будет показывать его помощник, родственник, который на самом деле является ничем не подозревающим собственником авто. Потом мошенник с нескольких покупателей берет задаток и исчезает. А реальный владелец транспортного средства получает претензии от собственников.

### ЧТО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ МОШЕННИКОВ?

Всегда критически относитесь к любым предложениям, будь то продажа, перевозка авто, оформление необходимых документов и т.д., особенно, если вам предлагают машину по стоимости значительно ниже рыночной.

Не верьте посредникам, которые предлагают вам оформить банковские займы или микрокредиты на выгодных условиях, не давайте денежного вознаграждения за оформление кредита. Это мошенники!

Не переводите деньги в качестве задатка, аванса или залога за покупку авто, даже если условия сделки кажутся крайне привлекательными.

При покупке авто изучите продавца через открытые источники, такие как автоматизированная информационная система, судебный кабинет, проверьте его данные через интернет-поисковики на наличие негативных отзывов. Обращайтесь за займами и микрокредитами напрямую в банки или микрофинансовые организации. Всегда помните о том, что любой кредит — это большая ответственность!

Соблюдайте цифровую гигиену! Не передавайте посторонним лицам через WhatsApp, Telegram и другие мессенджеры информацию о себе и сво-

ей карте: пароли, логины, коды, ЭЦП-ключ и другие личные данные (ИИН, номер удостоверения личности или паспорта, реквизиты платежной карты; трехзначный код с обратной стороны карты (CVV/CVC-код), ее номер, срок действия и т.д.). Не публикуйте в социальных сетях фотографии своих документов, удостоверяющих личность, и платежных карточек. Не скачивайте по инструкции незнакомых людей приложения, которые могут быть вирусными, шпионскими или позволяют третьим лицам дистанционно управлять вашим устройством (например, AnyDesk или TeamViewer). Не переходите по фишинговым ссылкам. Прежде чем пройти регистрацию на популярных сайтах, проверьте их адрес, который должен начинаться с https://

Доказать факт обмана, а тем более найти злоумышленников правоохранителям удается не всегда. Поэтому тщательно проверяйте покупателя перед сделкой, не торопитесь с оплатой, если в чем-то сомневаетесь, то можете проконсультироваться с юристом.

Не позволяйте мошенникам «прокачать» себя на деньги, повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

■ ПРОЕКТ

### О внесении изменения в решение акима Кызылординской области от 22 декабря 2016 года №21 «Об определении порядка реализации продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий в Кызылординской области»

Акима Кызылординской области РЕШИЛИ:

1. Внести в решение акима Кызылординской области от 22 декабря 2016 года №21 «Об определении порядка реализации продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий в Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5702) следующее изменение: приложение указанного решения изложить в новой редакции согласно приложению к настоящему решению.
2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области.
3. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Акима Кызылординской области Н. Налибаев

Приложение к решению акима Кызылординской области от «...» 2024 года №...  
Приложение к решению акима Кызылординской области от «22» декабря 2016 года №21

#### Порядок реализации продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий в Кызылординской области

1. Настоящий Порядок реализации продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий в Кызылординской области (далее — Порядок) разработан в соответствии с распоряжением Премьер-Министра Республики Казахстан от 10 июня 2014 года №81-р «О мерах по реализации законов Республики Казахстан от 23 апреля 2014 года «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности органов внутренних дел».

2. В настоящем Порядке использованы следующие понятия:

спортивно-массовые мероприятия — мероприятия, направленные на развитие физических и интеллектуальных способностей человека, пропаганду здорового образа жизни, проводимые в спортивных сооружениях и объектах, а также открытых местностях, предназначенных для проведения спортивно-массовых мероприятий, предполагающие одновременное нахождение на этих мероприятиях двухсот и более зрителей;

зрелищное культурно-массовое мероприятие — культурно-массовое мероприятие, проводимое в местах для проведения зрелищных культурно-массовых мероприятий и предполагающее одновременное нахождение на этом мероприятии двухсот и более зрителей;

места для проведения зрелищных культурно-массовых мероприятий — объекты и сооружения, приспособленные для проведения спортивно-массовых мероприятий, а также иные не предназначенные специально для этих целей места (стадионы, дворцы спорта, ипподромы, зоны отдыха, парки, скверы, площади, улицы);

время проведения зрелищных культурно-массовых мероприятий — время с момента входа (прихода) первого зрителя в места для проведения спортивно-массовых, зрелищных культурно-массовых мероприятий до окончания мероприятий и входа (ухода) последнего зрителя из этих мест; организатор зрелищных культурно-массовых мероприятий — физическое или юридическое лицо, по инициативе которого проводится спортивно-массовое, зрелищное культурно-массовое мероприятие;

3. Спортивно-массовые, зрелищные культурно-массовые мероприятия проводятся при соблюдении законодательных норм, должны соответствовать техническим, санитарным, гигиеническим и противопожарным нормам, должны соответствовать техническим, санитарным, гигиеническим и противопожарным нормам, правилам эксплуатации сооружений и пожарной безопасности.

4. Во исполнение подпункта 14) пункта 1 статьи 29 Закона Республики Казахстан от 23 января 2001 года «О местном государственном управлении и самоуправлении Республики Казахстан» в целях соблюдения Правил обеспече-

ния безопасности граждан при проведении спортивно-массовых, зрелищных культурно-массовых мероприятий, установленных статьей 39 Закона Республики Казахстан от 3 июля 2014 года «О физической культуре и спорте» и статьей 9-1 Закона Республики Казахстан от 15 декабря 2006 года «О культуре», не допускается реализация продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных культурно-массовых мероприятий.

5. На указанные территории при проведении спортивно-массовых, зрелищных культурно-массовых мероприятий запрещается приносить и употреблять продукцию в стеклянной таре.

6. Организатор спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий совместно с органами внутренних дел необходимо предусматривать меры по:

- 1) запрету продажи продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий;
- 2) контролю за проносом и употреблением продукции в стеклянной таре в местах проведения спортивно-массовых, зрелищных, культурно-массовых мероприятий;
- 3) соблюдению Правил вето ответственность, установленную действующим законодательством Республики Казахстан.
- 4) Отношения, не урегулированные настоящим Порядком, регулируются в соответствии с действующим законодательством Республики Казахстан.

■ Объявление

ТОО «DMS Services» сообщает о проведении общественных слушаний по теме: раздел ООС к Техническому проекту на проведение сейсмозонировочных работ МОГТ-2D на участке Арабский-4 контрактной территории ТОО «DMS Services», материалы заявки (проект нормативов допустимых выбросов, программа производственного экологического контроля, программа управления отходами, план природоохраненных мероприятий).

Географические координаты участка: 45°58'00,04" с.ш., 59°02'04,75" в.д. Географические координаты территории воздействия: 46°30' 02,28" с.ш., 59°33' 42,77" в.д.; 46°30' 00,00" с.ш., 59°30' 00,00" в.д.; 45°47' 00,00" с.ш., 59°35' 00,00" в.д.

Проведение общественных слушаний состоится по адресу: Кызылординская область, Арабский район, Беларанский с.о., с. Куланды, ул. Куланды, 62, КГУ «Средняя школа №77».

Ссылка для участия в общественных слушаниях: <https://us04web.zoom.us/j/79432810728?pwd=kduRwJs7LTAeotlvYUAt9lNlrglG.1>

Идентификатор конференции: 794 3281 0728  
Код доступа: 7BEUx0 Дата проведения: 14 мая 2024г. Время 15:00.

Данные и реквизиты инициатора: ТОО «DMS Services», ул. Бокенбай батыра, 2, 11 этаж, г. Актобе, 030000, тел.: +7 (7132) 41 66 20, БИН 180340013572, эл. адрес: tethys@tpl.kz

Данные и реквизиты исполнителя: Консорциум: ТОО «Inter Geo Stroy», г. Алматы, Алмалинский район, ул. Наурызбай батыра, 58, тел.: 7-701-712-42-13, БИН 230340042141.

ТОО «Тат-Арка», г. Алматы, мкр. «Көктөбе», ул. С. Нурмагамбетова, 91, тел.: +7-727-261-31-41, факс: 261-31-10, БИН 010740003714, эл. адрес: tat-arka@mail.ru.

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на едином экологическом портале <https://ecportal.kz>, а также сайте МИО по ссылке: <https://www.gov.kz/memleket/entities/aktobe-zher-paidalanuy?lang=ru>.

Дополнительную информацию о намечаемой деятельности можно получить по электронному адресу: tethys@tpl.kz, тел.: +7 (7132) 41 66 20.

Все замечания и/или предложения принимаются на едином экологическом портале: <https://ecportal.kz>, а также по электронному адресу МИО: [pedra2004@inbox.ru](mailto:pedra2004@inbox.ru).



## В духе национальных традиций

Ярким, теплым и радостным получилось празднование Наурыза в кызылординском Дворце школьников. В этот день воспитанники и преподаватели вместе вспомнили народные традиции и приняли участие в праздничном концерте.



По словам заместителя директора по учебно-воспитательной работе Алтынай Тулегеновой, чтобы секреты мастерства, народные песни и танцы, а также традиции не были утеряны, педагоги круглый год стараются передать детям все свои знания и навыки.

— Наши ученики виртуозно играют на домбре и исполняют песни под собственный аккомпанемент, — говорит она. — Доказательством их мастерства служат их мно-

гочисленные победы, ведь практически все они являются лауреатами различных музыкальных конкурсов областного и республиканского значения.

Воспитанники Дворца школьников хорошо исполняют народные песни. Казахская песня — величайшее музыкально-поэтическое наследие народа, она многообразно и глубоко отражает жизнь человека, раскрывает его духовную красоту и богатство, его думы и чаяния. Именно в песенном

творчестве во всей полноте отразилось извечное стремление казахского народа к добру, правде, свету, счастью.

Как отмечают педагоги, популярность народного танца в последние годы тоже растет. И это неудивительно, ведь песни и танцы сопровождают казахов всю жизнь: на встречах друзей, свадьбах и праздниках.

Также переживает период расцвета и женское рукоделие, становясь все более популярным. А вместе с ним сохраняется и национальная самобытность ремесел казахского народа.

По словам А.Тулегеновой, пышное празднование Наурыза воспитывает в детях уважительное отношение к культурному наследию казахского народа и развивает творческие способности учащихся, прививая им любовь к этому прекрасному празднику.

В программе показали народную традицию тусуа кесу, несущую большую информацию о замысле этого обряда, его значении. Праздничная атмосфера торжества была поддержана красивыми национальными костюмами всех присутствовавших.

Дети с большой ответственностью отнеслись к подготовке праздника и просто блистали, исполняя прекрасные концертные номера. Они были преисполнены значимостью события и горды причастностью к народным истокам. Празднование Наурыза завершилось праздничным застольем за богатым дастарханом с дегустацией национальных блюд. Ребята угощили главным ритуальным блюдом этого праздника наурыз-коже.

— Пусть Наурыз принесет всем радость и добро! Желаем весеннего тепла, крепкого здоровья и долгих лет жизни, счастья, благополучия и процветания! — пожелала всем А.Тулегенова.

Инна БЕКЕЕВА

## Широко отметили праздник



Праздник весеннего обновления широко отметили в Казалинске. Люди начали собираться на центральной площади города еще задолго до начала праздничных мероприятий. Причем, многие пришли вместе со своими семьями.

И уже к этому времени здесь подавали традиционный наурыз-коже, бауырсаки и другие национальные угощения. Здесь же был развернут этно-аул со множеством юрт. Соревнования проводились в различ-

ных национальных видах спорта, творческие коллективы представили интересную концертную программу.

В ходе праздничных мероприятий руководство района, а также представители интеллиген-

ции и ветераны приняли участие в обряде тусуа кесер и пожелали малышам вырасти здоровыми и сильными, чтобы принести радость всем. Отметим, всего в ходе празднования Наурыза был проведен обряд тусуа кесер для

24 малышей Казалинского района. Мероприятия, посвященные великому празднику Наурыз завершились большой концертной программой.

Широко отметили Наурыз и в поселке Айтеке би. На центральной площади райцентра развернули небольшой аул из юрт, каждая из которых несла свой тематический смысл. Состоялись мероприятия, направленные на популяризацию национальных обычаев и традиций, состязания по различным видам спорта. В каждой юрте можно было отвесть главное праздничное блюдо наурыз-коже. Всюду звучала музыка, люди пели и танцевали.

Собравшихся тепло поздравил с праздником аким Казалинского района Мейрамбек Шермаганбет. Он пожелал всем мира, добра, благополучия и процветания.

Группе казалинцев, внесших вклад в развитие района, вручили благодарственные письма акима района.

Айдар ЕРБОЛ

## ДАТА

Ежегодно 27 марта отмечается Всемирный день театра. Выбор даты связан с открытием в 1962 году в Париже первого сезона Всемирного театрального фестиваля.

Казахский музыкально-драматический театр имени Нартая Бекежанова является одним из старейших в Казахстане. Его история началась в 1955 году, когда на основе самостоятельных театральных коллективов Каратаевского и Енбекшиказахского районов Талдыкорганской области был создан Талдыкорганский областной драматический театр. Труппа нового театра открыла свой занавес спектаклем «Акан сері — Ақтоқты» по пьесе Габита Мусрепова, жемчужиной казахской драматургии. В 1960 году по решению Министерства культуры Казахской ССР талдыкорганский театр переехал в Кызыл-Орду. Спустя семь лет, в 1967 году, решением исполкома Кызыл-Ординского областного совета депутатов театру было присвоено имя народного актера, певца и композитора Нартая Бекежанова.

Важной вехой в истории театра стало признание ему в 2020 году статуса академического, что стало признанием высокого уров-

## Театр — искусство коллективное

ня мастерства и профессионализма творческого коллектива. Надо отметить, статус академического имеют только старейшие столичные театры. В этом была и немалая заслуга художественного руководителя и главного режиссера театра Хусейна Амира-Темира, возглавлявшего коллектив на протяжении многих лет.

Под его руководством театру имени Н.Бекежанова не единожды выпадала честь представлять театральное искусство не только региона, но и всей страны на самых престижных театральных сценах мира. В 2005 году коллектив принял участие в фестивале, посвященном 1000-летию Казани (Россия) с постановкой «Смутные времена» по пьесе Жусипбека Аймауытова и Беймбата Майлына, в 2012 году — в фестивале «Тысячи дышащий — один голос» в Турции со спектаклем «Төбекөз» по пьесе турецкого драматурга Тургая Нара.

В 2015 году в рамках Дней культуры Казахстана в Великобритании театр выступил в Лондоне с постановкой по пьесе Дулата Исабекова «Транзитный пассажир». Кызылординские актеры покорили взыскательную публику, представив на родине великого Шекспира спектакль на казахском языке. В 2018 году кызылординский театр при-

нял участие в международном фестивале искусства «Fringe» в Эдинбурге с постановкой «Ақбай» по мотивам лиро-эпической драмы народного писателя Г.Мусрепова «Козы-Корпеш — Баян-Сулу». В 2019 году театр принял участие в Днях культуры Кызылординской области в Ташкенте со спектаклем «Нарком Жургунов» по пьесе Рахымжана Отарбаева. В театральном фестивале в Семее, посвященном 100-летию актрисы Амины Умурзаковой, кызылординские актеры выступили с трагедией «Абай». Постановки театра неизменно удостоивались положительных отзывов критиков и высоких оценок зрителей.

В связи с профессиональным праздником представителей театрального искусства в региональной Службе коммуникации состоялся брифинг с участием директора театра имени Н.Бекежанова Мухтара Ниязова, заслуженного деятеля Казахстана, Почетного гражданина Кызылординской области, кавалера ордена «Курмет» Хусейна Амира-Темира, директора и художественного руководителя театра «Жастар» Мансура Нурмата и Онталапа Нурмаханова.

Спикеры поделились своими творческими планами и ответили на вопросы журналистов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## ПАМЯТЬ

### Диалог с Сыном

«Человек должен быть сильным. Он должен быть сильным для выполнения своей мечты и во имя этой мечты. Особенно сильным, немисливо сильным он должен быть, когда на его долю выпадает вдруг страшное испытание...».

Поэт Роберт Рождественский

Десять лет прошло с того дня 2 апреля 2014 года, как мы потеряли сына, Гамзата Дарбаева, и я скучаю по тем дням, когда мы были вместе.

Вспоминаю и еще раз перечитываю диалог с ним, который написал 10 мая 2014 года, через 40 дней после его ухода и который дополнил 24 сентября того года, когда родился его сын Расул.

Вспоминаю прошлое, подчиняя его настоящему...

27 декабря 2013 года в дневнике я записал следующие строки: «Следующий 2014 год — год благородного скакуна, который, хочется верить, унесет нас от невзгод, проблем и трудностей к удаче, благополучию и счастью».

А оказалось, что скакун прискакал, чтобы увести нашего Сына Гамзата в вечность...

Сына, дорогой мой Сына! Вот так я тебя называл (с ударением на первом слоге, а ты обращался ко мне как Пап), и далее буду так называть Тебя, родной бесценный мой.

Недавно пришло заболевание от близкого мне товарища по студенческим годам из Костаная, в котором были такие слова: «...Конечно, ты им гордились, он достойный сын достойного отца. Пожалуй-ста, береги себя, смиришься с тем, что он рядом, но не физически. Обрати внимание на тех, кто рядом.»

И во имя родных и близких тебе людей, Сына мой, я буду жить и работать. И за тебя тоже.

Я горжусь тобой! Горжусь тем, что ты продолжил нашу семейную династию, работал, как и я, следователем.

Горжусь, что являлся одним из офицеров, которые уверенно могли бы сказать: «Честь имею!».

Горжусь, что ты остался в памяти друзей и сослуживцев, как пример следования идеалам чести, совести и достоинства.

Ты прошел короткую земную жизнь, оставив после себя добрый след. А это, Сына, немало значит и дорогого стоит в наше время.

Кто-то из великих сказал, что нет счастливой жизни в целом — есть счастливые дни. И я благодарен судьбе за то, что они, счастливые дни, были у нас.

И сейчас я бы многое отдал, чтобы вернуться в лето 2000 года, когда мы всей семьей отдыхали в санатории «Ташминсуви» в Ташкенте.

...Расположились мы тогда в двухместных номерах на третьем этаже: мама с Ляззат в одной комнате, а с Сыном — в соседней. По вечерам любили гулять в саду, где было полным-полно фруктов и ягод, там же пили лечебную минеральную воду. А вечерами в комнате вели с ним долгие беседы на разные темы: про мою работу, про его учебу на юрфаке и будущую профессию; и, как истинные болельщики, про футбол; и еще о многом-многом другом.

И сейчас, по прошествии лет, когда у меня нет возможности поговорить с ним, погладить его по голове, прижать к груди и просто посмотреть ему в глаза, мне хочется кричать на весь свет: прости меня, драгоценный ты мой. За то, что не ценил тебя при жизни, не был внимательным к тебе, и даже не задумывался над тем, что мы когда-нибудь будем разлучены навсегда. Прости...

И да хранят Твой покой наши родные степи, которые ты безмерно любил; река Сырдарья, в которой ты вволю не искупался; синее небо, на которое от души не насмотрелся...

А на дворе май месяц и сегодня 40-й день, как Ты ушел от нас...

Сын мой! Приходи иногда Навестить родных и меня, Приходи в наши сны, в наши грезы, мечты, Приходи иногда, приходи. Посиди, помолчи,

А захочешь, скажи — Как тебе там живется и можется.

А за нас — не грусти, Не грусти, не тужи.

Все у нас еще может и сложится, Вот и дочка растет,

И привет тебе шлет, А услышав шаги в подъезде,

Молча к двери бежит, Ожидает и ждет.

Для нее ты сейчас в отъезде. И жена твоя, Айсана,

Вся в слезах тебя вспоминает И твои фотографии украдкой целует,

Как с живым с тобой разговаривает. А мама с сестренкой твоею Ляззат,

Каждый час про тебя вспоминают: Как ты был, как ты жил,

Озорчал и смешил. Свет и радость всем нам

Полной чашей дарил. И все кажется нам —

Приоткроешь дверь, И придя домой с работы,

Снимешь китель, присядешь И с улыбкою скажешь:

«Очень сильно кушать охота!» ...Ну а мне, что уж мне —

Ведь во веки веков Буду с болью я жить и тужить,

Что утратил тебя Не сберег и не смог

Удержать тебя в этой жизни. Ты прости меня, пойми и прости,

Что внимание я мало тебе уделял Когда юным ты был

И был маленьким. В повседневном быту

Всюте забывал Посидеть с тобой на завалинке...

Где-то я читал, что вишневое дерево сакура, которое цветет в начале мая, счита-

ется не только символом Страны восходящего солнца. Японцы верят, что цветы сакуры являются обиталищем душ предков. Они считают, что по красоте и изяществу с ней не может сравниться ни один цветок в мире. И когда вишневые лепестки опадают, дерево словно плачет, скорбя о быстротечности и непостоянстве жизни.

Все мы кого-то теряем. Плачем и молимся. Со временем горечь утраты трансформируется в светлую грусть, и мы стараемся как можно дольше сохранить в сердце образ дорогого человека.

Почему на кладбище люди громко не разговаривают и не смеются? Потому что тамашняя аура напоминает о бренности бытия, и человек наконец понимает, что все его амбиции — пустое по сравнению с вечностью. И как бы силен и всемогущ ни был он — конец один.

Поэтому надо прожить короткую земную жизнь так, чтобы оставить после себя добрый след.

У русского поэта Василия Жуковского есть такие строки:

О милых спутниках, которые наш свет Своим сопутствием для нас животворили,

Не говори с тоской: их нет, Но с благодарностью были...

И тоскую, и плачу по тебе Сына, низко кланяюсь и с благодарностью говорю:

«Спасибо, что Ты был в этой жизни. И что твой добрый след был, есть и будет для нас путеводной звездой на всю оставшуюся жизнь!».

Все, что происходит в этой жизни — предопределено изначально.

Не любил еще толком выдохнуть слезы горечи на наших лицах, как осенью появились на них слезы радости и счастья. 24 сентября, в год твоего ухода, родился внук Расул, твой сын и твое продолжение, дорогой мой. И да пребудут с ним наши Вера, Надежда и Любовь!»

Шынтемир ДАРБАЕВ, ветеран органов финансовой полиции и прокуратуры, старший преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта ата

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



## Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

И.о. генерального директора — Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор — Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(7242)3-421-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ №485  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал  
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 6475